

迈向

第1方阵

【深中笃行】

郑州日报 T08

2016年12月27日 星期二 责编 谭文国 许艳霞 校对 王建英

经国务院批复同意，国家发改委昨日正式发布《促进中部地区崛起“十三五”规划》，明确支持郑州建设国家中心城市——



支持武汉、郑州建设国家中心城市，强化长沙、合肥、南昌、太原等省会城市地位，增强要素集聚、科技创新和服务功能，提升现代化和国际化水平。继续做大做强洛阳、宜昌、芜湖、赣州、岳阳等区域性中心城市，加快产业转型升级，延伸产业和服务链，形成带动区域发展的增长节点。



郑州建设国家中心城市特刊

时间在变，但国家对郑州的期望不曾改变，无论是建设国家区域性中心城市，还是向国家中心城市迈进，国家都给予了这座“天地之中”城市特别的关怀和厚爱。居中而望天下，市十一次党代会提出，郑州要率先在全省全面建成小康社会、加快现代化进程、向国家中心城市迈进而努力奋斗，如今伴随着国务院正式批复同意“支持郑州建设国家中心城市”，郑州跻身国家中心城市的梦想渐行渐近。



CBD金融商圈

A 区位优势是建设国家中心城市优势所在

受益国家政策支持，发挥自身优势，郑州前进步伐越来越快，愈发坚定，我们深知只有积极利用和整合区域乃至国内外的资源要素，才能加快实现从区域中心城市向国家中心城市的跨越，完成这里程碑式的“一步”。

建设国家中心城市号角已经吹响，作为中原城市群中心的郑州责任必将更加艰巨重大。展望国家中心城市，郑州城市经济辐射带动作用需要进一步提升，自身区域核心能量需要进一步壮大。具体而言，在郑州经济总量不断增长过程中，郑州需要站在全球发展的战略高度，

把握供给侧结构性改革方向，聚焦电子信息、汽车与装备制造、现代金融商贸物流、文化创意旅游等新兴战略产业，不断提升和壮大自身的经济实力；需要继续提升郑州空间引领作用、辐射带动作用，通过产业链的延伸实现城市的空间联动作用，带动周边地区发展，引领城市群之间的联动合作。

区位优势是郑州优势所在，建设国家中心城市，提升交通与信息枢纽功能，建设通达全球的综合立体大通道必不可少。全力建设国际性现代化综合立体交通枢纽，郑州需要大力推进重大交通

工程，构建以航空、高速铁路和高速公路为主体的现代化综合运输体系，持续巩固提升全国重要的综合交通枢纽地位，完善航空、铁路国际国内“双枢纽”集疏体系，不断拓展空中、陆路、网上“丝绸之路”，建设中西部地区的国际门户。在提升信息枢纽能力方面，郑州需要以“智慧郑州”为引领，加强信息基础设施和数字城市空间结构的建设，积极推进互联网、数字电视网络和通信网等信息网络的全面覆盖，加快实现三网融合和无线城市建设，整体提升城市的信息化水平和信息交流能力。

B 创新是建设国家中心城市核心所在

创新是发展的第一动力，也是郑州建设国家中心城市的核心所在。郑州提升科技创新引领功能，增强高端经济要素集聚能力，需要以国家自主创新示范区建设为载体，在全国乃至全球配置创新资源，着力提高创新驱动发展能力，着力新技术、新产品、新产业、新业态和新商业模式等的创造，加快把郑州打造成为具有国际竞争力的中原创新创业中心。

国家中心城市是区域内人们生产、生活和文娱活动的中心，不仅对城市自身，而且对区域、全国乃至全球具有广泛的文化凝聚力、传播力和影响力。对此，郑州需要提升文化凝聚和融合创新能力，打造国际知名的历史文化中心，充分挖掘利用历史文化底蕴深厚和文化产业发达的比较优势，着力打造华夏历史文明传承创新中心。进一步而言，就是要发展壮大文化产业，

加快培育新型文化业态，创新推进文化与科技、创意、旅游、商贸的融合发展；全面提升华夏历史文明传承核心区建设水平，加强非物质文化遗产保护和利用，深度挖掘商都文化、嵩山文化、黄帝文化、黄河文化、革命传统等文化资源；持续办好黄帝故里拜祖大典、国际少林武术节等活动，积极筹备更多具有国际影响力的深层次文化交流活动，扩大国内外文化交流。

C 建设国家中心城市着力打造四个“中心”

从西方发达国家的经验来看，中心城市的发展总是从硬件功能和软件功能并重逐渐向以软件功能为主要支撑的趋势转变，对于郑州来说同样具有借鉴意义。建设国家中心城市，郑州需要提升综合服务功能，着力打造世界商都，推进过程中，郑州既要注重先进制造业基地、传统工业发展等生产服务功能的提高，更要加强金融、科技、物流、商务等生活服务功能的建设，把发展重点集中到现代服务业上来，通过服务功能的提高来拓展城市的经济增长

空间，着力打造国际物流中心、国家区域性现代金融中心、具有国际竞争力的中原创新创业中心、华夏历史文明传承创新中心。

纵观全球，国家中心城市在经济全球化背景下往往发挥着国内外经贸合作的窗口和决策与指挥中心等重要功能。建设国家中心城市，意味着郑州要提升对外开放和国际经贸合作门户功能，加快融入全球城市体系不可或缺。可以预见，当前和未来一段时期，郑州都将进一步加快融入国家“一带一路”发展战

略，并充分发挥航空港区实验区、自由贸易实验区、跨境电子商务综合实验区的政策叠加优势，突出制度创新、平台打造、产业培育，吸引更多的国际高端要素资源，全面参与国际分工与合作，早日打造成为国际性机构聚集地、国际友好往来门户和内陆经济开放新高地。

目标既定，砥砺前行，建设国家中心城市需要全市人民上下齐心，落实到具体行动，以只争朝夕姿态，共同努力拼搏，共享发展成果。



国际少林武术节展演

『中心城』渐行渐近

专家建言

国务院批复支持郑州建设国家中心城市，郑州城市发展坐标将被大大拉高，以建设国家中心城市为契机，更多高端人才和创新资源将向郑州快速集聚，有利于郑州提升对外开放水平，整合更多资源，建立更多国际、国内经济发展平台和窗口。郑州应顺势而上，顺势而为，重点培育现代物流、电子信息等特色产业，不断增强城市的辐射力和带动力。

——河南省政府发展研究中心主任 谷健全

郑州连南贯北，承东启西，是全国重要的综合交通枢纽，也是中原经济区的龙头城市，这种地位是不可替代的，这也是郑州建设国家中心城市的特有优势。站在全新起点，郑州应加大科技创新、教育方面投入，建立专项长期发展战略规划，让这座城市发展更有底气和动力。

——河南省科学院地理研究所所长 冯德显

郑州建设国家中心城市，应按照要求进行综合谋划，确定长远发展目标，高起点规划建设。郑州应当在习近平总书记调研指导河南工作时提出的发挥优势打好“四张牌”中走在前列，进一步推进产业结构优化升级、推进创新驱动发展、强化基础能力建设、推进新型城镇化发展。更应进一步提升国际化水平，包括产业国际化、科技水平、人才引进使用的国际化等。

——中国(河南)创新发展研究院院长 喻新安

国家支持郑州建设国家中心城市，郑州将站在全新的历史起点，未来，郑州一定要发挥好全国综合交通枢纽优势，高标准进行交通规划建设，不断强化和提升郑州在全国的重要交通枢纽地位。同时，还要进一步明晰产业发展定位，做大做强现代装备制造业、电子信息等支柱产业，夯实产业发展之基。在今后城市发展谋划上，更加重视科技、教育发展。

——河南省社会科学院原副院长、研究员 刘道兴

建设国家中心城市，郑州须着力提升作为国家中心城市所必须具备的五大功能：综合服务功能、产业集群功能、物流枢纽功能、开放高地功能和人文凝聚功能。接下来，郑州要进一步夯实基础，以扎实的业绩引领“中原崛起”；依托河南人口大省，推动经济社会发展；凸显区位优势，实现跨越式发展；发挥辐射功能，带动周边区域发展。

——河南工业大学形势与政策教研室主任 丁建波

企业家热议

建设国家中心城市可以将城市变成一个巨大的磁场，吸引全世界的高端人才等，各方面的资源和优势也会在此汇集。郑州建设国家中心城市，可把郑州的区位优势、人口优势、物流辐射优势充分发挥出来。

——三全集团创始人 陈泽民

郑州是1亿人口大省的省会城市，在河南建设这样一个具有辐射带动作用的中心城市，能够惠及上亿老百姓，会对中原经济区起到一定辐射带动作用。

——海马汽车集团股份有限公司副总裁 郭振甫

建设国家中心城市，郑州将有更加远大的发展前景、更大的发展空间、更高的发展标准，可以更好地带动中原城市群发展，对整个河南来说是一个非常重要的契机。

——新乡市糖业烟酒有限责任公司董事长、总经理 买世蕊

网友点赞

@太阳：随着中原经济区战略、航空港区获批、自贸区获批等一系列利好政策的实施，郑州城市建设越来越快，城市框架也随之不断拉大。大郑州，雄起！

@阿特拉斯：中原经济区拥有1.8亿多人口，需要一个国家中心城市来领头！

@晓：加油郑州，担当建设中部崛起先锋，引领中原城市群大发展。

@小强：城市建设的关键，那就是人才。我大郑州牛了，后续再启动人才招募计划，人才回归，势必发展得更迅猛。

@无奈：国家支持郑州建设国家中心城市对中部发展至关重要，郑州的发展潜力无限。